

Диакон Антоний Шамилов

Студент 4 курса Новосибирской православной духовной семинарии, клирик храма свт. Тихона Задонского г. Обь, Новосибирская область

КАМЧАТСКИЙ АПОСТОЛ

Аннотация. В эссе рассматривается деятельность митрополита Нестора (Анисимова), миссионера и церковного деятеля Русской Церкви XX века.

Ключевые слова: православная миссия, история Русской Церкви, миссиология.

Anthony Bashirov, Deacon

A 4th-year student of the Novosibirsk Orthodox Theological Seminary, a cleric of the Church of St. Tikhon Zadonsky, Ob, Novosibirsk region

THE APOSTLE OF KAMCHATKA

Abstract. The essay examines the activities of Metropolitan Nestor (Anisimov), a missionary and church leader of the Russian Church of the XX century.

Keywords: Orthodox mission, history of the Russian Church, missiology.

Деятельность митрополита Нестора (Анисимова) привлекает внимание как православных миссионеров, так и церковных историков. Масштаб его личности еще только предстоит оценить внимательным исследователям. Вот почему работы в данном направлении продолжают оставаться актуальными. Задачей эссе является привлечь дополнительное внимание к фигуре митрополита Нестора.

Мое знакомство с жизнью и делами митрополита Нестора (Анисимова) произошло совершенно случайно. В конце 3 курса семинарии я стал задумываться о будущей дипломной работе. Предмет, по которому я собирался писать свою работу, был выбран уже давно — история Русской Православной Церкви, но с темой определиться никак не получалось. Однажды после обычных занятий что-то подтолкнуло меня зайти в семинарский храм в честь свт. Тихона Задонского: наверное, это было внутреннее смятение, которое я всячески старался побороть. Зайдя в храм и перекрестившись, я увидел одного из наших преподавателей по истории Русской Церкви — Наталью Алексеевну, очень кроткую, чуткую женщину, которая могла найти подход к совершенно любому человеку. Увидев ее, я решил посоветоваться с ней в надежде, что она мне подскажет выход из моего тупика. Наталья Алексеевна меня внимательно выслушала, а после, улыбнувшись, предложила взяться за описание жизни архипастыря, который, по ее словам, должен был меня поразить и в тоже время вдохновить. Этим архиереем и был митрополит Нестор (Анисимов), «камчатский апостол» и один из руководителей Новосибирской епархии.

В жизни владыки Нестора есть очень интересный эпизод, который он описал в своей книге «Мои воспоминания». Служа на Камчатке, будучи еще иеромонахом, отец Нестор часто был вынужден приезжать в Санкт-Петербург ради ходатайств в отношении Камчатского благотворительного братства. Приезжая в столицу, отец Нестор всегда останавливался в Александро-Невской лавре; вот и в тот раз, остановившись в своей уже привычной келье, он получил от тогдашнего митрополита Антония (Вадковского) благословение на проведение лекции, посвященной жизни на Камчатке и сбору средств для камчатского братства; лекция

должна была проходить в одном из лекционных залов епархиального дома. Были разосланы пригласительные билеты, в местных газетах вышли статьи. Одна из таких петербургских газет попала в руки отцу Нестору. Содержание заметки одновременно и возмутило, и удивило его. Дело в том, что на странице газеты был изображен улыбающийся монах-негр с подписью: «КАМЧАТСКИЙ МОНАХ НЕСТОР — НЕГР»¹. В самой статье говорилось о некоем монахе-негре Несторе, который якобы не говорил по-русски, но отлично владел английским и собирался провести лекцию «...о Камчатке, где он служил, разъезжая по делам священнослужения на лодке с Камчатки на Ямайку»².

Ситуация и правда была смешная и нелепая одновременно. Прибыв на лекцию и получив разъяснения, приглашённые архиереи в шутку стали называть отца Нестора «негром». Кто же на самом деле этот камчатский монах Нестор—«негр»?

В 1885 году, 9 ноября, в одной из семей военных в городе Вятке родился второй ребенок — мальчик, которого назвали Николаем. Это был будущий митрополит Нестор. С ранних лет любовь к Богу и Церкви ребенку прививали мать и бабушка. В Вятском мужском монастыре Николай впервые побывал на архиерейском богослужении, которое его очень сильно потрясло. После этого маленький Николай, стоя на коленях перед иконой, постоянно молился: «Боженька, сделай меня архиереем...»³: чистой и беззлобной душой маленький Коля испрашивал у Господа благословение на будущее архиерейское служение для истинного и искреннего служения.

Отец Николая очень хотел, чтобы оба его сына пошли по его стопам и стали военными. Брат Николая Иларий окончил специальное училище, а после и московское Алексеевское военное училище. Николай также подал документы на поступление в казанское училище, но провалил экзамены. По Божию Промыслу его ждало другое служение. Вместо этого он поступил на миссионерские курсы (калмыцко-монгольский отдел), а после их окончания остался при монастыре. Через некоторое время наблюдателю курсов архимандриту Андрею (князь Ухтомский) пришло письмо с просьбой прислать выпускников курсов для миссионерской деятельности.

Это был решающий момент, переживший всю жизнь совсем юного Николая. Представляя себя на его месте, думаю, что не смог бы принять такой шаг, взвалив на себя огромную ответственность. Поражает, насколько глубока и тверда была вера Николая, насколько он был мужественен и решителен в своих действиях. Приняв этот путь, в этом же, 1907 году, 17 апреля, Николай принял монашеский постриг от своего духовника, архимандрита Андрея, а 9 мая был возведен в сан иеромонаха. 26 мая молодой иеромонах, которому не исполнилось и 22 лет, отправился к своему месту служения, на малоизвестную дикую Камчатку для проповеди Благовестия.

Сейчас это трудно представить, ведь мы живем в эпоху информационных технологий и комфорта. Многие ли смогут сейчас, оставив все, уехать в глушь для проповеди без комфортной жизни? Думаю, что, если и найдутся такие смельчаки, то единицы, и, к моему большому стыду, приходится принять тот факт, что и сам я не смог бы пойти на такой мужественный шаг. Даже мысленно перенесшись в то время, понимаю, что все равно бы не смог.

¹ Вернувшийся домой: Жизнеописание и сборник трудов митрополита Нестора (Анисимова), Т.2. – М. ПСТГУ, 2005. 575с., 139с.

² Вернувшийся домой: Жизнеописание и сборник трудов митрополита Нестора (Анисимова), Т.2. – М. ПСТГУ, 2005. 575с., 139с.

³ Вернувшийся домой: Жизнеописание и сборник трудов митрополита Нестора (Анисимова), Т.2. – М. ПСТГУ, 2005. 575с., 9с.

В своих заметках и воспоминаниях отец Нестор описывает трудности, вставшие перед ним на Камчатке. Читая их, нельзя не восхищаться, насколько бодр был его дух. Нет ни малейшего признака уныния или отчаяния. Благодаря крепкой и твердой вере в Господа отец Нестор подобно апостолам проповедовал Евангелие Иисуса Христа местному населению. Сердца аборигенов были открыты для слова Божия, поэтому, принимая православие, они горели пламенной верой и любовью. А ещё у них был пример в лице отца Нестора, который дарил им заботу и веру, являя собой образ истинного пастыря.

Жизнь на Камчатке была нелегка. Отцу Нестору приходилось заниматься не только проповедью, но и учить местное население грамоте и медицине, прививать личную гигиену. Камчатка очень богата, но ее сокровища шли не на благо родины, а на благо иноземцев. Прибывая на Камчатку, японцы и американцы вылавливали рыбу и забирали другие ресурсы края в обмен на безделушки.

Видя все это, отец Нестор очень сокрушался и думал о том, как переменить ход дел в пользу отечества. Он решил создать Камчатское благотворительное братство, с помощью которого началось бы развитие Камчатского края. По истечении долгого времени Господь наградил Своего верного слугу за множество потраченных сил и терпение: Камчатское благотворительное братство было создано, а его покровителем стал сам цесаревич Алексей Николаевич. Царская семья внесла неоценимый вклад в создание и развитие братства, жертвуя не только финансово, но также передав в дар храм, связанную лично Александрой Федоровной с дочерьми шерстяную одежду и многое другое.

В 1914 году отец Нестор приезжает в столицу для получения пожертвований, собранных для Камчатского братства. В июле становится известно о начале Первой мировой войны, и все собранные средства были переданы на военные нужды. В нелегкое время отец Нестор решил не возвращаться на Камчатку, а поступил в драгунский полк лейб-гвардии священником и параллельно возглавил санитарный отряд. На протяжении двух лет он ухаживал за ранеными, сквозь свист пуль перевозил секретные донесения и духовно укреплял защитников отчизны. За участие в боевых операциях отец (тогда уже игумен) Нестор был удостоен высшей награды для священнослужителя — креста на Георгиевской ленте. Подобной награды в период Первой мировой войны удостоились всего чуть больше двухсот священников. Вернувшись на Камчатку, отец Нестор продолжил свои труды с еще большим усердием. К 1917 году на Камчатке было 32 церкви, 60 часовен и 45 школ⁴.

16 октября 1916 года состоялась епископская хиротония отца Нестора. Будучи в епископском сане, он участвовал в Поместном Соборе 1917-1918 гг. Беспорядки и кровопролитие, устроенные революционерами в Москве, побудили владыку написать книгу «Расстрел Московского Кремля», за которую он долгое время претерпевал гонения и отсидел несколько лет в лагерях.

После нескольких лет преследований в России со стороны большевиков владыка оказался в городе Цуруге в Японии, в российском консульстве, а после, в 1921 году, попал в Харбин, где его служение затянулось на долгие годы. Здесь он основал Камчатское подворье, Дом милосердия и трудолюбия, а также большое количество приютов. Ежегодно в день расстрела Царской семьи владыка Нестор совершал особое поминовение.

⁴ Вернувшийся домой: Жизнеописание и сборник трудов митрополита Нестора (Анисимова). В 2т. Т. 1. – М.: Изд-во ПСТГУ, 2005. 575 С. 22 С.

Находясь в подчинении заграничного Синода, владыка Нестор посещал страны Европы и Азии, встречаясь с представителями Русской Православной Церкви Заграницей, а также с предстоятелями православных поместных и инославных Церквей.

В 1933 году, уже в сане архиепископа, владыка Нестор посетил Индию. Христиане Индии во главе с индусским Католикосом-Патриархом возжелали воссоединиться с Русской Православной Церковью. После тщательного изучения их учения, не выявившего канонических отступлений, было согласовано воссоединение с Русской Церковью, официальная дата была назначена на 1939 год. К большому сожалению, воссоединение не состоялось: виной тому стала война между Англией и Японией, из-за которой путь в Индию оказался закрыт.

В то время Китай находился под японской оккупацией. Владыке Нестору приходилось налаживать контакты с оккупантами, тем самым защищая свою паству и местное население. В 1945 году советская армия освободила Китай (и русских эмигрантов) от японской оккупации — владыка Нестор приветствовал советскую армию от лица харбинских христиан. В этот же год он был назначен управляющим Харбинской епархией. Позже православные христиане Харбина очень тепло и с сыновьей любовью отзывались о владыке Несторе, отмечая его особую заботу и попечительство.

Перед самым отъездом в Россию, в 1948 году, владыку Нестора арестовали в Харбине.

Спустя 8 лет тюрьмы, в 1956 году, владыка Нестор назначается митрополитом Новосибирским и Барнаульским. Положение в епархии было крайне тяжелым: «Кляузы, жалобы, ссоры, злоба отчаяния». В одном из писем епископу Афанасию (Сахарову) владыка Нестор писал о Новосибирской епархии: «...скрываются священники-самозванцы, а также и миряне и женщины служат, причащают, крестят, мажут елеем и всяким маслом, отпевают. Много сектантов...»⁵.

Несмотря на преклонный возраст и множество болезней, владыка Нестор мужественно и ревностно нес архиерейское служение на Новосибирской кафедре. Оно выпало на возобновившиеся гонения со стороны советской власти. Постоянные проверки и слежка; запрет на строительство храмов; возмущение и озлобление самих православных христиан.

Митрополит Нестор часто писал патриарху Алексию, советуясь с ним по вопросам жизни епархии. В частности, наблюдалась острая нехватка священнослужителей. Нередко православные из далеких деревень просили владыку о назначении священнослужителя, так как они не могут приобщаться к таинствам Церкви.

В одном из своих письменных докладов Святейшему Патриарху Алексию владыка Нестор сообщал о необходимости открыть в Сибири духовную семинарию. К такому рассуждению владыку подвела нехватка священников: как писал митрополит Нестор, «...штат 14 стариков священников»⁶. Но, к сожалению, позволения приобрести здание под семинарию рядом с епархиальным управлением не последовало.

После недолгого служения на Новосибирской кафедре, 8 сентября 1958 года, Владыка был отправлен на покой. 4 ноября 1962 года митрополит Нестор скончался и был похоронен в Переделкине, в ограде храма патриаршего подворья Троице–Сергиевой Лавры.

Вкратце описать жизнь владыки очень трудно. Она полна трудностей, которые он преодолевал с мужеством, крепкой верой и помощью Божией. Каждый раз, перечитывая его жизнеописание, я все больше удивляюсь его непоколебимой стойкости. Он всегда был радо-

⁵ Вернувшийся домой: Жизнеописание и сборник трудов митрополита Нестора (Анисимова), Т.2. – М. ПСТГУ, 2005. 575с., 391-394с.

⁶ Нестор, Митрополит Новосибирский и Барнаульский «Почтительный доклад» 24 ноября 1957г. Епархиальный архив.

стен, всегда в благодати Духа Святого, которая его врачевала и восполняла. Ею он делился и со своей паствой, ею он врачевал и смягчал души людей, укреплял их во время войны и гонений. Он проповедовал Благовестие всей своей жизнью.

И, возвращаясь к вопросу, заданному в начале, я с уверенностью могу сказать, что камчатский митрополит Нестор-«негр» является примером истинного пастыря, который «...душу свою полагал за овцы»⁷.

В результате можно сделать вывод, что жизнь и труды митрополита Нестора были уникальными не только для своего времени, но и показательны для православной миссии и пастырского служения в целом.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ И ЛИТЕРАТУРЫ

1. Библия. Священное Писание Нового Завета. М., 2003 г.
2. Вернувшийся домой: Жизнеописание и сборник трудов митрополита Нестора (Анисимова). В 2 т. / Авт.-сост. О.В. Косик. Т. 1. М.: Изд-во ПСТГУ, 2005. 575 с.
3. Вернувшийся домой: Жизнеописание и сборник трудов митрополита Нестора (Анисимова). В 2 т. / Авт.-сост. О.В. Косик. Т. 2. М.: Изд-во ПСТГУ, 2005. 575 с.
4. Архивные документы Новосибирской Епархии за 1957-1958 гг.

⁷ Ин. 10,11